



倾听声音 关注需求 维护权益

# 陕西工人报

2011年3月  
31  
星期四  
农历辛卯年二月廿七

SHANXI WORKERS' NEWS

■陕西省总工会主管 ■陕西工人报社出版 ■陕西省一级报纸 ■复字第5249期  
国内统一刊号CN61-0015 邮发代号51-7 网址: www.sxworker.com

## 我省去年开展职业技能鉴定59.9万人次

本报讯 笔者从日前召开的全省职业技能鉴定工作会议上获悉,2010年,全省全年职业技能鉴定达到59.9万人次,获取职业资格证书达到50.8万人次,分别增长17%和20%,合格率为84.8%,职业技能鉴定数量和质量得到了双提升。

会议要求,全省各级职业技能鉴定机构,今年要进一步加强技能鉴定系统自身能力建设,不断提升鉴定质量,努力开创高技能人才工作的新局面。同时,精心组织好今年的国家职业资格统一鉴定工作,认真抓好职业技能鉴定所(站)质量管理评估和鉴定补贴经费检查工作。

今年,我省努力完成全年鉴定考核46万人次,办理国家职业资格证书38万,职业技能鉴定考核及格率控制在全国平均水平即85%以下。实施政府惠民鉴定补贴工程计划2100万元,做好下岗失业人员、零就业家庭和残疾人等困难群体的职业技能鉴定和专项职业能力考核补贴工作。

同时,加强考评人员队伍建设,全年完成1200名各类考评人员的培训。加强督导人员队伍建设,建立省直管120名左右、市管20名左右的质量督导员队伍,建立质量督导人员诚信考核制度和定期质量通报制度。

(常锋 杨川)

### 标题新闻

- 湖北省七成有工会企业工资今年集体协商
- 杭州与西安两地工会建立促进就业用工长效协作机制
- 进城务工人员子女就地参加中高考问题提上议事日程
- 宁夏回族自治区原副主席李堂堂受贿一案29日开庭法院择日宣判

### 简明新闻

JIANGMINGXINWEN

#### 西安小学教师不合格将被调离

本报讯 近日,笔者从西安市教育工作会议上获悉,西安市中小学将实行全员岗位聘用制度,绩效考核结果不合格不仅影响收入,还可能被调离教师岗位。

西安市探索教师退出机制,对考核不合格的教师,由教育部门组织离岗培训,经培训仍不能胜任教育教学工作的,调离教师岗位。(吴昊)

#### 陕北能化基地一批重大项目开工

本报讯 3月27日至29日,陕北能源化工基地又有一批重大项目开工建设。

这些项目包括:华能靖边龙州风电场二期项目,靖边至西安天然气管道三线控制性工程项目,华电榆横煤制芳烃示范项目,府谷清水川低热值燃料资源综合利用项目,府谷煤炭铁路专用线项目,上海胜帮(神木)煤化工中试基地项目,榆神工业区大保当现代化小镇移民安置项目,榆横煤洁净综合利用示范项目,榆林至佳县高速公路项目,陕汽榆林东方专用汽车制造项目。(张文)

#### 我省中小企业两月实现利润149亿

本报讯 笔者29日从省中小企业局获悉,前两月我省中小企业主要指标平稳增长,实现营业收入1844亿元,增加值681亿元,利润总额达到149.69亿元,同比分别增长两成左右。1—2月份,我省中小企业从业人员继续增加,劳动者报酬增长较快。同时,主要行业平稳运行,固定资产投资增幅较大。(刘青)



3月29日下午,经过两天紧张激烈的角逐,榆林市职工工会知识竞赛落下帷幕,绥德县工会代表队脱颖而出,获得了榆林市工会职工知识竞赛一等奖。

高明 刘海英 摄

### 启事

根据本报2011年出版计划,清明节期间4月4日报纸调至4月2日出版,4月5日休刊一期。

陕西工人报社

编辑:薛生贵 版式:韩晶  
校对:姚琳 E-mail: sgbbjb@163.com

**神华西服**  
**中档消费**  
**高档享受**  
销售 0912-3260959  
电话 13319120018

# 我国职业病患者平均37.5岁 近四成未获任何赔偿

从2009年河南农民工张海超“开胸验肺”事件到今年的苹果中国供应商员工中毒事件,职业病诊断难、鉴定难、监管难、获赔难、维权难等问题一直备受社会关注。

近年来,平均每年报告新发病例1万多例,每年因尘肺病给国家造成直接经济损失达80亿元。在职业病患者中,尘肺病患者最为普遍。卫生部《2009年全国职业病报告情况》显示,截至2009年底,全国累计报告职业病72万余例,其中尘肺病65.3万例。近年来,平均每年报告新发病例1万多例,每年因尘肺病给国家造成直接经济损失达80亿元。

然而,如此严重的情况却无法有效地维权,卫生部提供的数据显示,我国现有存在有毒有害作业场所的约1600万家,其中在从事劳动过程中遭受不同程度职业病危害的劳动者高达2亿人,而37.8%的职业病患者未获赔偿。

据《2011年职业病调研报告》显示,我国职业病患者平均年龄为37.5岁,70.2%为尘肺病,66.7%的职业病发生在民营企业,近四成的职业病患者没有获得任何赔偿。

专家认为,职业病防治法和职业病诊断与鉴定管理办法中最大的问题在于认定程序不规范。在职业病认定中,一直适用“谁主张谁举证”的传

统做法。

按照规定,患者要申请职业病诊断,首先要准备:职业史、既往史、职业健康监护档案复印件、职业健康检查结果、工作场所历年职业病危害因素检测、评价资料等。有些用人单位往往拒绝提供职业史证明,甚至干脆否认劳动关系。调查中,提出诊断申请的患者中,48%的人曾因材料不齐全而被职业病诊断机构拒绝受理过。这其中,因为缺少劳动合同、职业史证明而被拒绝的人数比例达83%。

职业病患者多以农民工为主,信息不对称、地位不平等、文化水平不高的现实状况也让他们难以提供准确、完整

的证明材料,因此,维权之路只能被迫止步。

目前,法律对职业病维权设定的准入标准,是维权者维权难的重要制度因素。

在今年的两会上,全国人大代表、天津市东丽区区委书记张有会建议,职业病防治工作应实行用人单位负责、行业规范管理、政府执法监管、职工群众监督的综合管理体制,增加职业病防治实行举证责任倒置原则的相关内容,劳动者申请职业病诊断,用人单位应提供诊断机构要求提供的全部材料,用人单位不提供或者不如实提供的,应当根据当事人提供的证据作出诊断。

全总副主席、书记处书记

张鸣起指出,首先,企业应该履行自己的义务,落实按法律规定应该提供的保护用具、达到法律规定的安全卫生条件;二是政府应当履行执法主体的责任,推动法律的落实,监督企业落实到位;三是职工也应当增强这方面的意识,规范操作。

令人欣慰的是,修订职业病防治法已列入立法日程。3月10日,十一届全国人大四次会议第二次全体会议上,全国人大常委会委员长吴邦国明确指出,今年要修改职业病防治法,有关工作正在进行当中,有关问题将在修改当中给予解决。

(李润)

## 依靠科技农业兴

### 科学发展 富民强省 记者在基层



在2011西安世界园艺博览会园区里,不时能遇上成群的学生在工作人员和老师的带领下记录、了解、熟悉着世园会每处景观。据了解,他们是来自西安各个大学的学生,他们将成为

服务世园会的志愿者。  
图为接受培训的西安外国语学院150余名学生将在世园会从事翻译工作。

本报记者 郭玉军 摄

### 迎世园 送戏入村

本报讯 3月25日,西安市灞桥区新合街道水流村举行新合街道“迎世园·送戏入村”巡演活动启动仪式。至此,新合街道2011年为民办的十件好事之一的“迎世园·送戏入村”正式拉开了序幕。

灞桥区新合街道确定2011年为作风建设年、民生服务年,自加压力,主动出击,采取实实在在的行动关注民生。认认真

施安居工程,点亮工程、畅通工程“三大民生工程”,开展五项暖民心活动和举行25场送戏入村、入企业等十件爱民实事。通过举办送戏活动,旨在为迎接世园会召开创造良好的文化氛围,进一步丰富和活跃地区广大职工群众的精神文化生活。

启动仪式后,一台“倡导文明新风尚,共建和谐新家园”的戏剧综艺节目正式开始,《火焰驹》、《二进宫》等传统剧目依次上演,快板《新明天更辉煌》、小品《算盘打错了》等结合实际,反映群众生活的自编节目,用身边的故事向群众宣传城市建设新政策,让观看演出的群众在笑声中了解了政策。

本报记者 杨琳 通讯员 贺为龙

本报记者 杨琳 通讯员 贺为龙

新华社发

善生产条件,村上架设高低压农电线路4公里,拓宽生产道路5公里,建人饮泵站3处,埋设暗管5500米,建出水池76座,高位水池3处,共2500立方米,为发展科技农业提供了硬件支持。而这些建设资金则来自国家投资、群众集资、扶贫贷款等办法。

目前,寺伙沟村共建有高标准日光温室330亩,配套沼气池180口,暖棚圈舍180个,积极发展温室种菜、暖棚养殖、沼气发酵、沼液沼渣肥田为一体的生态循环农业。“现在村上能达到人均一亩温室,年产反季节无公害蔬菜2200吨,但这连榆阳区的需求都无法全部满足,可以说发展前景还是很大的。”一位村干部在提及未来的发展时,显得信心满满。寺伙沟村现年产值纯收入达300多万元,2010年人均纯收入为9136元,被区委视为南部山区重点发展特色农业科技示范园区。

可以说,科学化、商品化、产业化的现代农业特征,在榆林得到了深刻体现,一批科技新农村正在陕北崭露头角。



寺伙沟村位于榆林城南18公里,现有住户88户,村民328人,耕地630亩。现在回想起来,将这个塞北山村改变成瓜果乐园的过程着实艰辛。一位村干部说道。

21世纪初期,寺伙沟村的村民们发现,传统的“大农业”耕作方式已经难以满足社会发展的需求。分产到户、零散耕作的“小农”管理模式,严重制约了土地的产出,变相造成了土地的浪费。为此,在上级部门的支持下,村里多方考察,实地调研,决定发展高产高效的设施农业,整合出土地360多亩。

土地就位,那

电和水呢?为了改

文/图 本报记者 刘鹏

## 一个小人物的至高境界

被经常工作到深夜的吴起采油厂厂长李文明看到眼里并为之感动,用李厂长的原话来说:“每次从他站着的岗台经过,每次看到他巡逻的身影,总让人有一种安全感和正义感,这种感觉很温暖。”

经过一番考察之后,邹建刚被破格提升为保卫科副科长,进行一线原油管护。

有一种精神叫奉献

站在副科长这个岗位上,邹建刚深知自己凭的是一身子干劲和务实的作风。欣喜之余,他首先想到的是该怎么回报组织的厚爱和领导的信任。在他心里只有一个认定:

必须以更加百倍的努力履行自己的副科长职能。机遇总是留给有准备的人,这话一点都不假。走马上任后,科长派给他几名精兵强将,把千里油田的原油管护和油区治安秩序整顿工作的重担压在了他的肩上,这一干,就是整整三年。在这三年时间里,邹建刚踏遍千里油区的每一个角落。哪个油区在哪个方位,哪一口井出多少油,哪一条生产道路怎么走,他都了如指掌。时间长了,同事都称他是吴起油田的“活地图”。(下转三版)